Argentina. Estudio económico  multidimensional.  OCDE.
El Ministro de Hacienda Nicolás Dujovne abrió el 27 de julio el acto de presentación del informe de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) sobre Argentina ,expuesto en esta ocasión por la Directora de Gabinete y responsable del G20 en la OCDE Gabriela Ramos.
El Ministro Dujovne citó el párrafo del estudio que dice: “tras años de políticas económicas insostenibles, Argentina realizó recientemente reformas drásticas y un cambio de rumbo en sus políticas, lo que permitió evitar otras crisis y estabilizar la economía. Reformas como las ya implementadas y otras actualmente planeadas deberían contribuir a sentar las bases para el aumento del nivel de vida y el bienestar de todos los argentinos, incluyendo a los más vulnerables”. 
Leer más
En el estudio se recomienda aumentar la inversión y la productividad  como base para un incremento sostenible de los ingresos, proteger a los pobres y garantizar que el crecimiento sea inclusivo y sostenible.
Se reconocen las reformas estructurales impulsadas por el actual gobierno, el bajo volumen de deuda externa pública (25% del PIB) y de  la deuda externa corporativa  (13% del PIB muy por debajo del promedio de América  Latina) y la solidez del sistema bancario. Se sugiere reducir la informalidad laboral, la baja gradual de la inflación y del déficit fiscal. 
Según el informe “La situación requiere llevar a la práctica una segunda generación de políticas sociales que combinen programas para la reducción de la pobreza en el largo plazo con más apoyo para estos ciudadanos. Mejorar la eficiencia, la orientación y la progresividad de las transferencias e impuestos, fortalecer los servicios públicos en las regiones, incrementar la calidad de la educación y brindar incentivos para la promoción de empleos de calidad, especialmente bajando los costos laborales, para proteger a la población vulnerable y contribuir a un crecimiento sostenible e inclusivo”.
En referencia a las reformas estructurales e institucionales, es necesario según el organismo “sostener el aumento de los ingresos con un enfoque concreto de la competencia, la regulación del mercado de bienes y servicios, la política comercial, la innovación y las habilidades, la aplicación de las leyes y el mercado financiero ”.
Es preciso destacar que la OCDE además recomienda que, “más allá de cambiar las reglas, es igual de importante implementar y restablecer las capacidades institucionales”. 
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