EL TELESCOPIO ESPACIAL HUBBLE CORROBORA LAS TEORIAS DE LA FÍSICA ARGENTINA NORMA SANCHEZ.

LA  Dra. Norma Graciela Sánchez, especialista en física astrofundamental, física de las partículas y neutrinos estériles y materia oscura, nacida en Ensenada y graduada de la Universidad Nacional de La Plata y actualmente Directora de la Ecole Internationale Daniel Chalonge del Observatoire de Paris y Directora de Investigaciones del CNRS logró desarrollar nuevos métodos para revelar la naturaleza de la materia oscura, corroborando dicha teoría gracias al telescopio espacial Hubble. 
“La materia oscura forma el 80% de la masa del universo. Es diferente de la materia ordinaria, formada por los átomos y moléculas conocidos. Se manifiesta principalmente a través de la fuerza de gravedad. Tanto la materia oscura como la gravedad juegan roles decisivos en la formación y en la estructura de las galaxias” explica la Dra. Sánchez.
En virtud de las observaciones realizadas por el Hubble y las predicciones realizadas por el equipo de científicos fue posible desarrollar nuevos métodos para revelar la naturaleza de dicha materia.
La Dra. Sánchez lleva adelante su trabajo en el Observatorio de París y entre muchas otras actividades se destaca su producción científica que incluye dos resultados mayores de gran actualidad: la existencia de las ondas gravitacionales en el universo temprano y el descubrimiento de una nueva etapa de expansión del universo primitivo usando los datos del satélite de la NASA WMAP.
[bookmark: _GoBack]Esta noticia, no divulgada por los medios masivos de comunicación, señala claramente la capacidad y solidez de algunos mundialmente reconocidos  científicos argentinos y la potencialidad de nuestras universidades nacionales.

Más información en los siguientes links:

http://diariohoy.net/interes-general/teoria-de-fisicos-de-la-unlp-confirmada-por-el-telescopio-espacial-hubble-78123

http://www.elpopular.com.ar/eimpresa/244838/investigacion-sin-fronteras

http://www.primerapagina.info/nota.asp?id=8878&t=Revelaciones-sobre-la-materia-oscura-comprueban-hipotesis-de-Norma-Sanchez

http://www.eldia.com/informacion-general/materia-oscura-revelaciones-del-hubble-confirman-teoria-de-cientificos-platenses-169250












